■技术看台 文·孟含琪 张 颖

一台ATM自动取款机,两个业务窗口,一名大 堂经理引领,两名保安守卫……日前,在吉林省蛟河 市杨木林子牲畜交易市场上,一辆汽车吸引了当地 村民的围观。

该车是吉林省首辆流动银行车,由吉林省蛟河 农村商业银行购置,于3月5日试运行。为了让百姓 享受普惠金融,流动银行车"进城入乡",在各种集 市、交易市场中为农民提供金融服务。

蛟河市杨木林子村的农民刘桂芬牵来自家的两 头黄牛到牲畜交易市场上出售,不到两个小时就被 买家看中。刘桂芬和买家走到流动车上,经大堂经

理引领,先是用点钞机鉴别了钱的真假,而后直接存 入了银行卡中

"以前卖完牛总要揣很多钱回家,我怕丢也怕收 假钱。现在有了流动车,我能把钱及时存上,还能辨 别真假,流动车服务太周到了。"刘桂芬说。

据蛟河市农商银行董事长姚金明介绍,银行流 动车通过无线传输方式与银行主机联通,银行柜台 系统、天线系统、监控系统与主控柜连接,可独立 地、流动地为客户提供存款、贷款、开卡、结算等金 融服务

自流动银行车投入试运行以来,累计深入偏远 子上摆放两台电脑,旁边放着移动POS机,农民信贷

乡镇、集市现场办理业务9次,开卡47张,总交易量 252笔,吸收300余万元存款,支取670余万元。流动 银行服务车车载 ATM 机共办理自助业务 147 笔,累 计支取64.8万元。

为了让村民享受零距离的金融服务,吉林省农 村信用社还将便民服务点设置在合作社、超市、小卖 店内,让农民足不出村就可存取钱,也可以购买飞机 票和化肥种子等

在梨树县蔡家镇蔡家村汇丰农民合作社的便民 服务点,记者看到在不足10平方米的房间内,一张桌 产品的宣传资料整齐摆放在书架上。服务点工作人 员朱秀杰说自己就是当地农民,她每天服务的对象

63岁的村民张德雷恰好前来取款,不到五分钟, 他就取到200元钱。"以前想取钱要等到儿女有空,还 要打车去县里,来回车费要20多块钱,现在不出村就 能拿到钱,真方便。'

目前,吉林省农村信用社利用点多面广的优势, 在农村建立了6000多个便民服务点,让便捷金融真 正走入百姓家。

(新华計)

上海理工大学教授刘轶博士提出新设想

有没有"万无一失"的黑匣子?

银行"装进"汽车里

文・刘 深

马航 MH370 的神秘失踪,成为世界瞩目的新闻 焦点,来自各国政府、军方、民间的各种猜测和解读, 好像在上演一出活生生的悬疑剧。

其实,真正能解开谜团的只有靠飞机上的"黑匣 子",为此,世界多国派遣了各种配备先进探测装置的 飞机舰船,动用高分辨卫星和军事雷达等技术,进行 着史无前例的大范围搜索。

这是一场"大海捞针"式的艰难搜寻,随着"黑匣 子"电池能量即将耗尽,这场角逐日益变得紧张激烈,

"黑匣子"的外表其实并不黑

据《悉尼先驱晨报》报道,马航失联班机于2014 年4月6日进入第30天,各国飞机舰船等投入的搜救 费用开销高达约5330万美元,已打破耗时两年搜寻 法航447的费用5000万美元,成为航空史上最昂贵的

"黑匣子去哪儿了?"尽管这场搜寻正在耗费巨大 的人力、物力和财力,不管付出多么高昂的代价,搜 索,在道义上都是必须而且值得的。

但人们更应该冷静思考,如何通过改进黑匣子的 设计,避免重蹈马航失联班机的覆辙,这是一次迫在 眉睫的科技挑战。很多人从不同的角度思考这个问 题,包括用科技手段设计出易于追踪、寻找和发现的 黑匣子,上海理工大学材料科学与工程学院教授刘轶 博士,就是其中的一位。

"黑匣子"为什么容易丢失?刘轶博士从这个最 简单的发问开始思考,很自然地发现了飞机"黑匣子" 设计上存在的四大问题,这些问题导致事故发生时, 黑匣子可能被损毁或找不到;即使找到,里面存储的 有价值信息也有可能会丢失。

他认为,以现在的科技水平,黑匣子设计上的这 些缺陷完全可以避免和消除,这四大问题本来就不该 是个事儿。

什么是"黑匣子"?

"黑匣子"的外表其实并非黑色。恰恰相反,为 了醒目便于寻找,它一般都被涂成桔红或明黄等鲜 艳的色彩。因此"黑匣子"并不是根据其颜色而命 名,而是它被视为代表空难的不祥之物,故被俗称

"黑匣子"的四个问题

飞机上的"黑匣子"有两种类型,它们的学名分别 叫"飞行数据记录仪"和"机舱话音记录器"。

飞行数据记录仪,主要用于记录飞机的各种飞行 数据,包括飞行速度、加速度、飞行姿态、飞行轨迹(航 迹)、经纬度、航向。甚至记录作用在飞机上的各种外 力,如阻力、升力、推力等,总共约3000多种类型的数 据。飞行数据记录仪可以保存25小时的飞行参数数 据,如果超过最大存储时间,数据记录仪就自动用新 数据覆盖旧数据。

机舱话音记录器,主要用于记录机组人员和地面 人员的通话、机组人员之间的对话,以及驾驶舱内出 现的各种声响,甚至包括飞机发动机运转的声音等。 它的工作原理与普通磁带录音机类似,磁带周而复始 反复运行,不停地洗旧录新。由于记录长度所限,留 下的总是最后半小时的声音。如果飞机不幸失事,这 最后半小时的声音记录就会成为事故调查的重要参 考依据,因而变得弥足珍贵。

当飞机失事时,黑匣子内置的发射机会自动向四 周发射特定频率(如37.5千赫)的超声波信号;可以在 6000米水下每秒发送一次脉搏般声波脉冲信号"报 告"自己所处的方位,搜救者可以通过换能器将接收 到的数值信号转换成模拟信号进行定位。1974年, 一架波音707飞机坠入3000多米深的海底,搜救人员 就是靠这种无线电定位信号找到了黑匣子。由于黑 匣子电池容量有限,定位发信机通常只能连续工作一

黑匣子外壳由特殊合金材料(一般为不锈钢或钛 合金)制成,要耐高温(1100摄氏度1小时)、高压(可 承受6000米深水压)、耐冲击振动(耐3400倍重力冲 击)、抗电磁波干扰和耐腐蚀(如耐海水或煤油长时间 浸泡)。这些苛刻的材料设计要求,显然是为了使"黑 匣子"在事故发生时能够安然无恙地被保存下来,为 事后的事故分析提供直接的资料证据。

但是,目前的"黑匣子"设计是否真的万无一失 呢? 刘轶博士介绍,黑匣子存在四个问题。

(1)虽然外壳材料坚固,但是在爆炸情况下也可 能损毁破坏。

(2)黑匣子由合金制成,密度大,入水后会沉到

(3)按目前设计,黑匣子电池容量只能保证工作 天。如果寻找或打捞不及时,黑匣子的定位信号 就会随着电量耗尽而销声匿迹。

(4)黑匣子内记录的信息量有限,仅有20多小时 飞行参数和半小时机舱内录音。超过此容量后,旧的 信息会被新的覆盖。

这四大问题使"黑匣子"容易在事故中破损,或 者失踪。即使被找到,也不一定确保能获取有价值 的信息

针对上述四大问题,刘轶博士提出了四个改进

"黑匣子"的四个新设想

设想一: 紧急脱离装置(含弹射装置和降落伞) 目的:避免在飞机发生爆炸时,黑匣子被直接

解决方法:参考飞行员紧急逃生装置,给黑匣子 安装类似紧急脱离装置。当压力、振动、温度等监控 指标超过阙值,立即启动弹射装置,使"黑匣子"自动 脱离飞机。弹射时需要的能量,可以采用类似火箭自

燃推进剂燃烧产生的热量,确保启动装置不受外界冲 击而影响正常工作。

因为黑匣子通常安装在飞机尾部,可以专门为其 考虑设置与机内环境隔离的脱离出口,保证黑匣子的 脱离不影响机内气体压力。

当黑匣子离开机体一定时间或距离后,脱离装置 自动打开降落伞(包括下面提到的浮盘),使其在空中

徐徐降落。延长落地时间,一方面,有利于缓冲降落 时受到的地面或水面冲击,避免机械损坏;另一方面, 可以充分利用这段延迟的降落时间,在高空中发射强 大功率的求救信号,让卫星或雷达等探测装置及时接

设想二:水上漂浮装置

可承受6000

可经受1100 摄氏度高温

贮存25小时

飞行数据

1小时

米深水压

目的:防止黑匣子落水后沉入水底。

解决方法:黑匣子外部利用形状记忆合金或折叠 勾制作漂浮装置。该装置在弹射离开飞机后,靠形 状记忆或触发折叠机构,展开大面积飞碟状圆形浮 盘。浮盘材料需要采用轻质合金(如泡沫多孔金属), 在保持足够的机械强度和耐燃烧的同时,尽量减少密 度,使其能够让黑匣子漂浮在水面上。浮盘外表涂覆 荧光涂料,可以在夜间发光,便于夜间搜寻。

此外,浮盘可以绑定内含染色剂,外涂荧光剂的 漂浮球,在增加浮力的同时,可以提高白日和夜间的 辨识度。还可以释放掺有鲜艳醒目颜色的油质,渗出 的油质可以漂浮到水面,并形成长期稳定的油膜,为 搜寻提供明显标记物。即使落到地面,颜色醒目的大 面积浮盘也会为寻找提供便利。

设想三:太阳能电池装置

目的:提供更持久能源动力。

解决方法:在展开浮盘的表面,铺设太阳能电池 材料,使其展开后在太阳光作用下,不断持续产生新 的能源电力,用以补充原有的电池能源。

太阳能产生的电能将被存储在装置内,留作夜 间或光线不良时的能源使用。持久可靠的能源,将 使黑匣子不断发射求救信号。此外,求救信号要设

定唯一标识,与其他类似信号截然分开,比如在电 磁波的频率和脉冲波形等方面的组合具有独特的

▶ 外表桔黄色

● 发射超声波信号

●记录机组人员语

●记录飞行技术数

音会话

周大庆 张立云编制 新华社发 🛂

设想四:大容量存储介质装置

目的:存储更多有价值信息,防止数据被覆盖。

解决方法:采用高密度数值光学记录介质(如蓝 光 DVD), 替代磁性记录介质, 可以存储长达若干年 的数字信息资料。而且,一旦意外发生,在脱离装置 启动后,记录信息的操作将被自动停止锁住,不再进 行更新,以便真实保留事故发生前那段时间的宝贵信 息,防止被后续的无关信息覆盖。

另外,所有记录数据要留有备份,当部分数据被 损坏时,可以通过备份提供补充信息,使信息资料尽 可能完整。

针对黑匣子现状所进行的改进,目的是使事故发 生时,不要再遇到类似马航飞机失踪后的搜救困难。 刘轶博士认为,他提出的解决方案大部分有一定科学 背景,但目前仅限于概念和创意阶段,具体的设计细 节仍需完善、实验和改良。他指导学生将此项研究当 作大学生创新创意大赛的项目,以此训练学生的创新 思维和动手能力。

由于考虑成本和风险等,航空业界的接受意愿也 是能否实际应用的考量因素。然而,人类已经为黑匣 子付出了惨痛的代价,谁都不愿意看到悲剧重演。刘 轶博士的改进建议涉及到多学科交叉的科研合作,他 说,提出这个设想,权当抛砖引玉,有朝一日如果能够 实现,不失为一项有益于人类的发明,希望这个"万无 一失"的黑匣子真正解决"去哪儿了"的问题。

■数字

4000 金人

北京警方7日通报,自3月9日启动打击整治 非法小广告专项行动以来,共查获非法小广告违 法人员4000余人,查处非法小广告窝点4处,收缴 非法小广告41.2万余张。

北京市公安局负责人说,在专项行动中,警方 对非法小广告内容涉黄、涉赌、涉嫌诈骗等违法犯 罪的,一律立案侦办、深挖幕后、高限处理;对在社 会面、道路强行散发、张贴、喷涂非法小广告造成 扰序的,依法高限处罚;对在打击非法小广告工作 中阻碍执法、暴力抗法的行为,发现一起、处理一

下一步,警方将加大对非法小广告中刻章办 证、"包小姐"诈骗等违法犯罪行为的打击力度,并 对天安门、北京站、西站、地铁等散发非法小广告 涉嫌扰序的违法行为加大整治力度。警方将联合 城管部门推动建立针对小广告行为人的联动执法 配合工作机制。

1441 起

浙江省开展第二批党的群众路线教育实践活 动以来,省市县三级联动,继续保持查处"四风"问 题的高压态势。截至3月16日,该省正风肃纪专 项行动共检查单位1.26万余家,明察暗访778次, 发现违纪违规问题1441起,处理774人。

据浙江省委党的群众路线教育实践活动办公 室介绍,浙江省各地对照中央八项规定精神和本 省"28条办法""六个严禁",抓住群众反映强烈的 问题,例如,"酒局牌局"、"干部进会所"、公款送 礼、公款吃喝、公款旅游、滥发奖金、公车私用、上 班纪律松散、办事效率低等问题,开展正风肃纪行

对于"四风"问题隐蔽化趋势,浙江各地扩大 了对娱乐场所、风景点、驻杭办事处、培训中心、疗 养院和变相的内部食堂等场所明察暗访。

据陕西省果园春季管理工作现场会消息,今 年陕西省将在渭北旱塬地区新建果园的同时,计 划推广矮化苹果种植3.5万亩。

据介绍,矮化苹果果个大、产量高,收成没有 大小年之分,一般6年以上的果树,亩产达到3000 公斤以上,最高可达5000公斤,亩收入1.8万元至 3万元。但同时栽植标准也相对严格,要求4米以 上的宽行距,有利于通风透光,同时方便果园机械 进园作业。要求栽培时大苗栽培以便尽快挂果, 树苗成活率要求达到90%以上。

据了解,2014年陕西省矮化苹果推广,主要 集中在渭北旱塬南部水资源条件较好的地方。其 中,宝鸡市7000亩,咸阳市5000亩,铜川市1万 亩,渭南市6000亩。

内蒙古自治区农牧业厅表示,内蒙古从2014 年起实施"肉羊种子"工程,利用草原补奖后续产 业资金,实施进口种羊补贴,每年引进国外优质种 羊5000只。

根据项目规划,到2015年,内蒙古的种羊生 产可基本实现旗县自给,地方良种的种公羊年生 产能力将达到20万只,引进种公羊年生产能力将 达到5万只。

据介绍,近年来,内蒙古大力推进肉羊品种改 良,加快畜牧业生产方式转变,肉羊生产能力稳步 提高。2013年,内蒙古羊存栏量首次突破9000万 只,全年羊肉产量达到88.88万吨,占全国总产量 的22%,位居全国首位。

爱普生OPS助商务用户逃离室内雾霾

科技日报讯 (记者段佳)春意盎然的日子到了, 但雾霾造成的重度污染依然没散。然而,很多人忽视 了大部分时间所处的室内环境,也潜藏着一个雾霾的 制造者——激光打印机。4月10日,爱普生(中国)有 限公司相关负责人表示,爱普生全力推出了可实现健 康办公的OPS打印合约服务,解决商务用户当前所 面临的办公室雾霾困境,基于商用墨仓式打印机的健 康优势,让用户有了一个最安心的选择。

激光打印机工作过程中会释放大量的粉尘,造成 室内PM2.5的污染,常年累月使用激光打印机,长期

近距离接触,对人体的危害性极大。目前,人们对使 用何种打印机的概念还停留在类似打印速度这样的 单一标准上,对使用激光打印机时对身体产生的危害 敏感度很低,或者说,还没有形成一种健康意识。

据介绍,爱普生商用墨仓式打印机的工作原理 决定了其安全健康性,采用的微压电打印技术可通 过调节微电压来控制墨滴的大小和浓度,原厂环保 的墨水对人体无毒副作用。工作过程中没有碳粉 排放,而其物理工作过程也决定了不会因高温产生 侵害健康的气体,连最需要受到健康保护的孕妇也 可以安心使用。

此外,爱普生商用墨仓式打印机的高速打印完全 能够满足办公人员对工作效率的期望,打破了人们的 固有印象。还有更多惊喜在于,用户可以享受一站式 管家服务,无需为产品维修耗费过多精力,实现打印 机维护工作的放心"外包",交给专业的人做专业的 事。用户可以根据自身状况选择付费方式、选择机 型,实现打印解决方案的私家定制。可以说,爱普生 OPS打印合约方案,为用户提供了一种完全可以替代 激光机,省钱、高效,最重要的,是健康的打印方案。

工业余热变"废"为宝助力绿色供暖

科技日报讯 (实习生张泷文)4月1日,美国江 森自控建筑设施效益携创新余热回收集中供暖解 决方案亮相第四届中国国际分布式能源及储能技

术设备展。 据了解,该解决方案可广泛应用于热电厂、企业 自备电厂、市政污水厂、工矿企业及石油化工冶金等 领域,为节能减排、提高经济效益和治理雾霾提供了

江森自控建筑设施效益业务华北大区战略项目 总经理郝立表示:该解决方案通过回收利用工业设备 产生的低品位热量,生产高温热水用于市政集中供暖 或工艺加热,可减少高达50%的煤炭消耗,助力绿色 供暖,为节能减排、提高经济效益和治理雾霾提供了 新思路。

"我们还可为各类工业客户量身定制广泛的余 热回收应用,实现区域供热的同时,也为电子、食品 加工、生物制药和石油石化等行业的工艺加热提供 热源。"江森自控建筑设施效益业务中国区运营总 经理兼执行总监吴松表示:"我们已经把包括技术 在内的方案产品生产企业转移到中国,新址就设在 无锡。"

我国首款便携式PM2.5检测仪上市

科技日报讯 (记者姜靖)3月31日,我国首款便 携式 PM2.5 检测仪"汉王蓝天霾表"上市。该"霾表" 能实时获取微环境下PM2.5和PM10数据,并得到空 气质量等级的提示,最长响应时间为4秒。其大小相 当于一款手机,重量为150克。

据"霾表"开发机构汉王蓝天科技有限公司副总经 理宋垦介绍,该仪器采用了"散射粒子加速度"测量法, 通过特殊传感器获得粒子质量、运动速度、粒径、反光 强度,进一步对空气中颗粒物的粒径大小分布进行统 计和分析,从而实时获取PM2.5和PM10的浓度。

宋垦介绍,政府空气监测点发布的是一段时间内 的大范围空气质量,而汉王蓝天霾表侧重于个人微环 境中的当前空气质量,比如家庭中吸烟、油烟、周边环 境等因素对家庭健康的影响。

中科院地理科学与资源研究所研究员李永华评 价,PM2.5浓度具有明显的时空差异性,开发快速、高 效的PM2.5监测设备势在必行。便携式检测仪能随 时随地了解空气污染程度,具有一定市场空间。

TCL进军游戏产业

科技日报讯(记者马爱平)4月10日,记者获悉: TCL率先推出游戏电视及游戏主机,进军游戏产业, 成为业内第一家推出游戏硬件的彩电企业。今年我 国游戏主机禁令的解除,为游戏机产业带来了机会。

互联网观察家王易见指出,此次TCL将电视与游 戏结合,首先是对家庭娱乐人口的掌控。相比其他终 端,电视的超大屏幕、高分辨率、高配置,都可以将游 戏的现场感及可玩性体现得淋漓尽致。"其次,在TCL 之外的客厅大屏游戏市场。

打造了极具竞争力的盈利模式。TCL推出的游戏产 品,有望聚集高游戏付费习惯的用户群体,跳出传统 单纯依赖硬件收费思维模式,转而向市场空间更大的 后端平台、内容增值收费,实现人口价值的商业价值 转换,打造'硬件+软件+内容+服务'的新的盈利模 式。"王易见说。

此次TCL推出游戏电视,有望催生PC端、移动端